

Protokół Nr XLI/09
Sesji Rady Miejskiej Białogardu
w dniu 22 kwietnia 2009 r.

Miejsce obrad : sala konferencyjna Urzędu Miasta
Listy obecności stanowią załącznik do protokołu.

Porządek obrad:

1. Otwarcie Sesji, w tym:
 - stwierdzenie „quorum”,
 - przedstawienie porządku obrad,
 - przyjęcie protokołu z XL Sesji.
2. Informacja Burmistrza Miasta z działalności między sesjami oraz z wykonania uchwał Rady Miejskiej.
3. Rozpatrzenie projektów i podjęcie uchwał w sprawie:
 - a) zgody na odstąpienie od obowiązku przetargowego trybu zawarcia umowy użytkowania nieruchomości – druk H,
 - b) raportu z wykonania Programu Ochrony Środowiska dla Miasta Białogard w latach 2007-2008 – druk C,
 - c) sprawozdania z realizacji Planu Gospodarki Odpadami dla Miasta Białogard w latach 2007-2008 – druk D,
 - d) raportu z wykonania w roku 2008 Miejskiego Programu Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2006-2008 – druk E,
 - e) Miejskiego Programu Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2009-2010 – druk F,
 - f) utworzenia w szpitalu i zakładach pomocy społecznej w Białogardzie obwodów głosowania w wyborach do Parlamentu Europejskiego zarządzonych na dzień 7 czerwca 2009 r., ustalenia ich numerów i granic oraz siedzib obwodowych komisji wyborczych – druk G,
 - g) zmieniająca uchwałę budżetową na rok 2009 – druk I,
 - h) sprawozdania z wykonania budżetu Miasta Białogard na rok 2008 – druk A,
 - i) absolutorium dla Burmistrza z tytułu wykonania budżetu Miasta Białogard na rok 2008 – druk B.
4. Wolne wnioski i informacje.
5. Sprawy organizacyjne Rady.
6. Interpelacje i zapytania radnych oraz odpowiedzi na poruszone w nich sprawy.
7. Zamknięcie Sesji.

Godz. 12.30 - Trybuna Obywatelska Mieszkańców.

Głos w dyskusji zabrali:

Barbara Dragańska – poruszyła sprawę walącego się budynku przy ul. Grottgera. Od 12 lat nie może się doprosić remontu, bo ma pękniętą ścianę w kuchni. Belki stropowe są zniszczone i budynki grożą zawaleniem. Mieszkanka prosiła o zabezpieczenie tego. Wniosła też o zmianę lokalizacji śmietnika.

Burmistrz – odpowiedział, że przekaże sprawy i udzieli odpowiedzi.

Władysław Skotnicki – stwierdził, że cieszy się, że budynek przy ul. Świdwińskiej 24 został oddzielony od Wspólnoty i przeszedł pod zarząd Miasta – ZBiLK. Mieszkaniec twierdzi, że budynek też grozi zawaleniem, gdyż jest odchylony. Mówca pytał dlaczego płaci podwyższony czynsz i jeszcze dodatek za centrum w wysokości 5%, skoro nie robi się przez tyle lat żadnych remontów?

Godz. 13.00

Ad 1 Otwarcie Sesji, w tym:

- **stwierdzenie "quorum",**

Według listy obecności było 16 radnych – Rada była władna do podejmowania prawomocnych rozstrzygnięć.

Za zgodą Rady § 33 ust. 2 Statutu Miasta obowiązki sekretarza obrad Przewodniczący Rady powierzył inspektorowi Biura Rady Miejskiej, Małgorzacie Zimmer.

- **przedstawienie porządku obrad,**

Zastępca Burmistrza – wniósł o zdjęcie projektu uchwały oznaczonego drukiem H, ponieważ jeszcze nie przejeżdżaliśmy tej nieruchomości.

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie zmianę w porządku Sesji – zdjęcie projektu uchwały w sprawie zgody na odstąpienie od obowiązku przetargowego trybu zawarcia umowy użytkowania nieruchomości – druk H, co przegłosowano:

za-15, przeciw-0, wstrzymało się-1. Poprawka przeszła.

Porządek z poprawką przegłosowano: za-16 (jednogłośnie).

- **przyjęcie protokołu z obrad XL Sesji Rady Miejskiej.**

Radni przyjęli protokół z XL Sesji Rady Miejskiej, głosując:

za-15, przeciw-0, wstrzymało się-1.

Ad 2 Informacja Burmistrza Miasta z działalności między sesjami oraz z wykonania uchwał Rady Miejskiej.

Przedstawił: Burmistrz Miasta, Stefan Strzałkowski

Burmistrz dodatkowo poinformował o tragedii na przejeździe kategorii c na ul. Koszalińskiej, gdzie zginął człowiek. W tej sprawie wystąpił z Przewodniczącym Rady z apelem do PKP S.A. o pilne zajęcie się sprawą. Był szybki odzew z Ministerstwa Infrastruktury. Specjalna Komisja zajmuje się oceną na tym przejeździe celem nie dopuszczenia do takich sytuacji. Będzie badane natężenie ruchu kołowego. Duże znaczenie ma wybudowanie ronda przy ul. Kołobrzeskiej. Zlecono wykonanie projektu budowlanego. 28 kwietnia br. jest kolejne spotkanie w tej sprawie. Być może będzie potrzebne symboliczne wsparcie finansowe.

Kolejna sprawa to zabezpieczenie przeciwpowodziowe – były Wojewoda R.Krupowicz w Białogardzie podjął decyzję o budowie zbiornika w Osówku. Koszt inwestycji to kwota ok. 47 mln zł. Rozpoczną się prace projektowe. Burmistrz podziękował Radzie za podjęcie decyzji w sprawie Rewitalizacji Starówki - Etap II. Otrzymamy dotację w kwocie 5 mln 170 tys. zł.

Głos w dyskusji zabrali:

K.Leś – pytała o środki z rezerwy ogólnej w kwocie 20 tys. zł na wynagrodzenia bezosobowe.

Skarbnik – odpowiedziała, że chodzi o wynagrodzenia dla pracowników Wydz. Gospodarki Nieruchomościami w formie umów zlecenia na wprowadzanie danych do nowego systemu komputerowego.

K.Jarosz – powiedział, że uchwała z 25 lutego br. mówiła o wydatkach inwestycyjnych, kolejna uchwała z marca tak samo. Jednak brak zapisu dotyczącego ul. Komara i Ciszewskiego.

Burmistrz – odpowiedział, że w czasie przerwy przedstawi radnemu informację.

Przybył radny S.Purol – godz. 13.20. Na sali było 17 radnych.

J.Turnik – powiedział, że na ul. Piłsudskiego realizuje się sieć gazową. Radny pytał czy mieszkańcy całego rejonu doczekają się gazyfikacji?

Z-ca Burmistrza – odpowiedział, że to dotyczy doprowadzenia gazu do hali targowej. Mieszkańcy powinni złożyć w Zakładzie Gazowniczym wnioski o przyłączenie się do sieci gazowej. Jesteśmy na etapie próśb.

J.Turnik – pytał o oceny dyrektorów szkół.

Naczelnik Wydz. EKP – odpowiedział, że Burmistrz wydał oceny pozytywne wszystkim dyrektorom, jedna ocena Dyrektora SP Nr 4 nie wróciła z Kuratorium ze względu na zastrzeżenia.

J.Turnik – zgłosił wniosek, aby po wyprowadzeniu lokatorów natychmiast dokonywać rozbiórki budynku, a nie czekamy jak zbieracze wyciągną elementy, które powodują zagrożenie. Radny pytał dlaczego Miasto Białogard nie wystąpiło o ministerialny program nauki pływania, gdzie dają 50 tys. zł?

Naczelnik Wydz. EKP – odpowiedział, że termin złożenia dokumentacji był krótki a należało włożyć 50% własnych środków. W listopadzie nie mieliśmy takich środków. Można było wniosek złożyć do grudnia. Przedstawialiśmy sprawę Burmistrzowi, który nie wyraził zgody. Naczelnik dodał, że jeżeli pojawią się wolne środki to będziemy składać wniosek w 2009 roku.

Przewodniczący Rady – prosił, aby Naczelnik Wydz. EKP pilnował terminów składania wniosków. Sugestia jest taka, aby wystąpić do Miasta o zabezpieczenie na to pieniędzy. W tym celu należy wnieść korektę budżetu w odpowiednim terminie, żeby były na to środki.

J.Turnik – stwierdził, że wiadomo, iż w listopadzie nie ma środków. Miasto nie wystąpiło z wnioskiem mimo sugestii Komisji Edukacji, Kultury i Spraw Społecznych.

Przybył radny A.Styczyński – godz. 13.30. Na sali było 18 radnych.

J.Harłacz – pytał czy to prawda, że budynek przy ul. Grottgera został wystawiony na sprzedaż, czy dokonano wyceny tego budynku? Radny prosił, aby Straż Miejska nie stała na rogatkach, ale pełniła zadania związane z czystością, łapaniem właścicieli, których psy zanieczyszczają Miasto.

Burmistrz – odpowiedział, że Straż Miejska dba o bezpieczeństwo mieszkańców, bo przekroczenie prędkości grozi śmiercią. Budynek przy ul. Grottgera, że rzekomo się zawalił. To awaria budowlana, bo spadło kawałek stropu na skutek wyciągania materiałów budowlanych. Wcześniej budynek był zabezpieczony. Burmistrz wystosuje pismo do zarządców, aby natychmiast po opróżnieniu budynku rozbierać. Występowano o wycenę tego budynku.

J.Harłacz – ad voce, Radny pytał o czyje bezpieczeństwo chodzi skoro radaru nie ma w centrum Miasta, tylko na poboczu? Radny prosił, aby zrobić przejście z Firmy Valassis na drugą stronę, bo ludzie mają problem z przejściem.

Burmistrz – podzielił wypowiedź Radnego, że radar powinien znajdować się tam, gdzie jest niebezpieczeństwo. Nie podzielił odnośnie przejścia przy DPS, bo bezpieczeństwo tam jest dużo większe. Przy Valassis przejście będzie.

- K.Sosnowski – pytał kto jest odpowiedzialny za ustawienie radaru Burmistrz czy Komendant Staży Miejskiej? Radny monitował o ustawienie radaru na Kisielicach, gdzie mieszka i od strony Dębczyna, gdzie już jest bezpiecznie.
- Przewodniczący Rady – poruszył problem braku miejsc w przedszkolach, pytał jaka to skala problemu jak zamierzamy to rozwiązać?
- Naczelnik Wydz. EKP – odpowiedział, że przeprowadził prognozę na 15 kwietnia, nabór w Przedszkolu Nr 1 i 3 jeszcze trwa. Obecnie zapotrzebowanie wynosi ponad stan w grupie 3-latków – 62 dzieci dodatkowo, 4-latków - 35, 5-latków – 26, a 6-latków 9-godzinnych – 20. Zgodnie z przepisami mamy obowiązek zapewnić miejsca dla 6-latków.
- Przewodniczący Rady – prosił, aby na najbliższej Komisji Rady przedstawić skalę tego zjawiska. Przewodniczący Rady pytał o budynek przy ul. Reymonta? Chodzi o uchwałę Rady Miasta, w której przeznaczono kwotę z budżetu Miasta na sfinansowanie 20% udziału własnego tych osób, które tam zamieszkają. Rada Miasta zawarła szereg uwag w uchwale odnośnie doboru osób. Należy zwrócić uwagę na osoby pozostające bez mieszkania, czy zastosowano procedurę powiadomienia ich, jakie przyniosło to skutki, kto zamieszka, ile odzyskamy mieszkań komunalnych i przychylimy się do realizacji ustawowego obowiązku. Przewodniczący Rady prosił o taką informację na piśmie.
- K.Jarosz – poruszył sprawę remontu sanitariatów w Przedszkolu Nr 2. Radny prosił, aby zakończyć tą sprawę latem, kiedy przedszkole nie pracuje.
- Z-ca Burmistrza – odpowiedział, że przystąpią do remontu na przełomie lipca-sierpnia, bo w tym roku mają środki na ten cel.
- Sł.Domański – pytał o dostępność młodzieży do boisk?
- Z-ca Burmistrza – wyjaśnił, że boisko „Orlik” przy SP Nr 4 jest ogólnie dostępne od 1 marca od rana do godz. 21.00. Pracuje tam opiekun zatrudniony w ramach umowy. Pozostałe boiska są w gestii Starosty.

Ad 3 Rozpatrzenie projektów i podjęcie uchwał w sprawie:

b) raportu z wykonania Programu Ochrony Środowiska dla Miasta Białogard w latach 2007-2008 – druk C,

Przedstawiła: Urszula Krupińska, Sekretarz Miasta

Głos w dyskusji zabrali:

- J.Harłacz – stwierdził, że ekologia to także zbiorniki na odpady komunalne. Należy zakupić pojemniki i sortowniki śmieci. Brak jest dotychczas koszy do segregacji śmieci. Radny proponował, aby w czterech punktach Miasta postawić takie pojemniki. Nie należy mówić o ekologii, kiedy Białogard jest tak zaśmiecony.
- K.Jarosz – powiedział, że trzy akwenty leśne przejęły Lasy Państwowe. Tam jest bałagan. Co poniedziałek zbierane są śmieci do worków, które tam pozostają.
- Sekretarz – odpowiedziała, że Nadleśnictwo wystąpiło o zmianę przeznaczenia tego terenu jako lasy. Toczyły się rozmowy o zamianę tych terenów na inne lasy, ale nie ma takiej możliwości. Zwrócimy uwagę Straży Miejskiej w poruszanej sprawie.
- St.Hatłas – nadmienił, że tam wyznaczyliśmy miejsce wypoczynku, rekreacji. Tam nie można polować.

Przewodniczący Rady – prosił, aby raport dotyczył również terenów zielonych, pomników przyrody ożywionej, poczynań w zakresie ochrony powietrza.
Sekretarz – odpowiedziała, że raport dotyczy rzeczy zapisanych w programie. Program musi być modyfikowany. W tym roku chcemy wprowadzić dodatkowe elementy.

**Przegłosowano projekt uchwały: za-17, przeciw-0, wstrzymało się-1.
Rada podjęła uchwałę Nr XLI/286/09.**

c) sprawozdania z realizacji Planu Gospodarki Odpadami dla Miasta Białogard w latach 2007-2008 – druk D,
Przedstawiła: Urszula Krupińska, Sekretarz Miasta

Głos w dyskusji zabrali:

J.Harłacz – zgłosił wniosek o utworzenie 5-6 punktów w mieście do zbierania selektywnych odpadów, bo nie może być tak, że pali się plastiki w piecach.

Sekretarz – odpowiedziała, że w uchwale jest zakaz palenia tego w piecach. To sprawa wykroczeń. Plan powinien być aktualizowany. Radni zostaną poinformowani po zebraniu materiałów. Rozmawiamy z Koszalinem i Rymaniem. Zmiany pójną w kierunku przejęcia przez gminy śmieci, które będą obciążały opłatą mieszkańców.

T.Szwed – powiedział, że jest przeciwny tworzeniu punktów na plastiki, bo w pojemnikach na plastiki były zwykłe śmieci. Obecny system w workach jest dobry.

Sekretarz – zwróciła uwagę na małe zainteresowanie odbiorem trawy i liści.

K.Sosnowski – stwierdził, że na Kisielicach jest duży pojemnik na szkło, ludzie wrzucają śmieci, kto ma to sprzątać? W Swinoujściu, Kamieniu Pomorskim są punkty z dużymi, kolorowymi pojemnikami z małymi wlotami.

Sekretarz – potwierdziła, że Radny ma rację. W pewnych skupiskach powinny być takie pojemniki.

B.Żurawski – zgłosił, aby zwiększyć ilość małych pojemników na jezdniach, szczególnie przy przejściach dla pieszych na ul. Wojska Polskiego, 1-go Maja.

Sekretarz – odpowiedziała, że w uchwale o utrzymaniu porządku mamy zapis o odległości 150 m między pojemnikami. To obowiązek zarządcy.

J.Turnik – pytał jakie są wpływy z tyt. mandatów od zarządców, którzy nie zainstalowali koszy na śmieci w świetle tej uchwały? Odnośnie przetargu na sprzątnięcie Miasta ma informacje, że zbierane są tylko papiery i śmieci a ulice nie są zamykane. Natomiast zimą są sypane ulice piaskiem i po akcji zimowej powinno być zamykanie Miasta.

St.Purol – pytał o informacje dot. zbiórki odpadów leków oraz czy są wystarczające środki na usuwanie azbestu?

Sekretarz – odpowiedziała, że w zakresie azbestu są 2 wnioski na kwotę ok. 2,5 tys. zł. Nie ma w programie uwzględnionej zbiórki zużytych leków. Jest punkt materiałów niebezpiecznych na Ustroniu Miejskim. W zakresie termometrów wyszło zarządzenie Ministra Zdrowia, że mają przyjmować apteki.

B.Stanczewski – pytał czy w mieście jest dostateczna ilość hydrantów?

Komendant Straży Pożarnej – odpowiedział, że większość punktów jest zabezpieczonych w hydranty, są sytuacje newralgiczne związane z korzystaniem z wody. W zakresie dojazdów do obiektów – problem stanowi

parkowanie pojazdów na drogach dojazdowych. Apel do kierowców, aby nie stawiać samochodów w pobliżu hydrantu nadziemnego, czy na hydrancie podziemnym. Komendant apelował do społeczeństwa, aby zwracać uwagę na dzieci i młodzież, bo wzrasta ilość podpaień śmietników i podpalania traw. Było już 140 zdarzeń, w tym ponad 70 na terenie Białogardu.

Sł.Domański – pytał o wywóz trawy i liści oraz gdzie są pojemniki na zużyte baterie?

Sekretarz – odpowiedziała odnośnie liści, że można zakupić worki u przedsiębiorcy i poinformować o potrzebie wywozu. Będzie ustalony dzień w tygodniu. Pojemniki na zużyte baterie są w każdym dużym sklepie z bateriami i w szkołach.

Przewodniczący Rady – prosił, aby upowszechnić wiedzę w tym zakresie dla mieszkańców.

K.Leś – w nawiązaniu do podjętej uchwały w sprawie montażu śmietników, to ul. Bol. Śmiałego na długości 500 m nie ma żadnego kosza na śmieci a co 150m powinien być taki kosz. Prosiła o więcej koszy na śmieci na obrzeżach Miasta.

Sekretarz – prosiła o środki przy uchwale budżetowej.

K.Leś – stwierdziła, że Rada z budżetu Miasta nie zabrała ani złotówki, a gdyby była sugestia na pewno Rada by dołożyła. W trakcie roku można przesunąć środki.

**Przegłosowano projekt uchwały: za-16, przeciw-0, wstrzymało się-2.
Rada podjęła uchwałę Nr XLI/287/09.**

Przewodniczący Rady ogłosił przerwę od godz. 14.50 do godz. 15.05.

Po przerwie wznowiono obrady.

**d) raportu z wykonania w roku 2008 Miejskiego Programu
Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2006-2008 – druk E,**

Przedstawił: Piotr Janowski, Naczelnik Wydz. Rozwoju Gospodarczego i Spraw Społecznych

Opinie Komisji:

1) Edukacji – **pozytywna:** za-3, przeciw-0, wstrzymało się-1

Głos w dyskusji zabrali:

J.Leszczczyk – stwierdził, że na str. 2 Programu jest informacja o możliwości zakupu narkotyku. W ślad za tym należy pomyśleć, aby w tych rejonach zabezpieczyć możliwość nabycia. Zagrożenie jest ogromne. Dobrze byłoby, aby taki program przyjmować w I kwartale.

Naczelnik Wydz. RGS – stwierdził, że zgodnie z ustawą o Przeciwdziałaniu Narkomanii Burmistrz zobowiązany jest przedstawić Radzie program do końca marca.

T.Szwed – poruszył sprawę monitoringu w szkołach w związku z narkomanią. Radny pytał czy to prawda, że w br. nie będzie zakładanego monitoringu w szkołach?

Z-ca Burmistrza – odpowiedział, że w ubr. składaliśmy projekt na monitoring i opinia Policji zdecydowała, że nie dostaliśmy dofinansowania. W tym roku też będziemy składać projekt, aby monitoring był w szkołach.

J.Turnik – powiedział, że mamy 100 tys. zł w budżecie Miasta na ten cel. Radny pytał, jaka jest potrzebna kwota do zainstalowania monitoringu w szkołach?

Naczelnik Wydz. EKP – odpowiedział, że w ubr. firma zrobiła wyceny dla każdej ze szkół, mamy szacunki w wysokości 20 tys. zł w każdej szkole na 3 kamery i urządzenie do monitoringu. Naczelnik podkreślił, że są gotowe kosztorysy do dofinansowania.

J.Turnik – prosił o przedstawienie informacji na Komisję Edukacji.

**Przegłosowano projekt uchwały: za-15, przeciw-0, wstrzymało się-2.
Rada podjęła uchwałę Nr XLI/288/09.**

e) Miejskiego Programu Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2009-2010–druk F,

Przedstawił: Piotr Janowski, Naczelnik Wydz. Rozwoju Gospodarczego i Spraw Społecznych

Głos w dyskusji zabrali:

J.Harłacz – pytał kto nadzoruje Program?

Naczelnik Wydz. RGS – odpowiedział, że administracyjnie nadzoruje Pani Joanna Kamińska.

J.Harłacz – uważa, że tym powinna się zajmować osoba przeszkolona, terapeuta.

Naczelnik Wydz. RGS – wyjaśnił, że zadania będą zlecane profesjonalistom – terapeutom, psychologom.

**Przegłosowano projekt uchwały: za-17 (jednogłośnie).
Rada podjęła uchwałę Nr XLI/289/09.**

f) utworzenia w szpitalu i zakładach pomocy społecznej w Białogardzie obwodów głosowania w wyborach do Parlamentu Europejskiego zarządzonych na dzień 7 czerwca 2009 r., ustalenia ich numerów i granic oraz siedzib obwodowych komisji wyborczych – druk G,

Przedstawił: Walerian Ławnikowski, radca prawny UM

**Przegłosowano projekt uchwały: za-18 (jednogłośnie).
Rada podjęła uchwałę Nr XLI/290/09.**

g) zmieniająca uchwałę budżetową na rok 2009 – druk I,

Przedstawiająca: Lucyna Szymecka, Skarbnik Miasta

Turnik – proponował, aby nie referować tego punktu tylko ograniczyć się do zadawania pytań.

Opinie Komisji:

- 1) Budżetu i Finansów – **pozytywna**: za-4, przeciw-0, wstrzymało się-1
- 2) Edukacji – **negatywna**: za-1, przeciw-2, wstrzymało się-1

Głos w dyskusji zabrali:

K.Leś – pytała o dział 851 § 4170 wynagrodzenia bezosobowe, plan był 30 tys. zł Rada autopoprawką zmniejszyła o 15 tys. zł a teraz znowu wraca kwota 28 tys. 495 zł?

Skarbnik – odpowiedziała, że zmiana dotyczy rozdysponowania środków dla szkół na prowadzenie świetlic i realizację programu zwalczania narkomanii.

T.Szwed – stwierdził, że w § 2 jest zwiększenie wydatków na kwotę 558 tys. 716 zł, Radny pytał co jest przyczyną tylu zmian?

Skarbnik – wyjaśniła, że w dz. 756 zmiana dotyczy poboru oraz egzekucji poborów i opłat lokalnych, a szczegółowiej dot. roznoszenia decyzji wymiaru podatków od nieruchomości przez pracowników Wydz. Budżetu Urzędu Miasta. Dział 853 – 403 tys. zł – na program z Państwowego Funduszu Osób Niepełnosprawnych – „Trener pracy” (wynagrodzenia dla osób realizujących ten program). Natomiast kwota 86 tys. zł – na program z Funduszu Pomocy Społecznej – „Rodzina razem”, którego liderem jest Powiat Białogardzki. Zmniejszenie w dziale 750 o kwotę 86 tys. zł dotyczy „13-tek”, gdyż zaplanowano wyższą kwotę niż była potrzebna.

J.Harłacz – pytał o zwiększenie wydatków na wynagrodzenia bezosobowe w dz. 750 rozdział 75023 o kwotę 20 tys. zł - czy to nie są środki na adwokata ze Szczecina? Przygląda się pracy tego Pana. Zwrócił uwagę w sprawie ukarania Holendra za stawianie ogrodzenia na kwotę 330 tys. zł. Radny pytał czy BTBS zapłacił też za zajęcie pasa drogowego?

Skarbnik – odpowiedziała, że odnośnie wydatków na wynagrodzenia bezosobowe, że związane są z wprowadzaniem bazy danych przez Wydz. Gospodarki Nieruchomościami w Urzędzie Miasta, którego pracownicy wykonują po godzinach pracy.

J.Harłacz – zwrócił uwagę na wydatki w rozdziale 75023 – telefonia komórkowa – zdjęliśmy środki a proponował, aby każdy Burmistrz dołożył po 300 zł miesięcznie. Radny uważa, że szasta się publicznymi pieniędzmi. Czy warto tak dużo wydawać na telefonię komórkową. Radny pytał po ile Burmistrzowie posiadają telefonów, bo jak się dzwoni to raz jest zastrzeżony, a innym razem jest wyświetlony numer. Należy te telefony upublicznić.

Burmistrz – odpowiedział, że mamy po jednym telefonie, opłaty miesięczne wynoszą 200 zł/m-cznie i 100 zł/m-cznie. Burmistrz podał swój numer telefonu do publicznej wiadomości - 509 970 415 oraz Zastępcy Burmistrza - 509 970 416.

J.Harłacz – pytał ile osób posiada telefony komórkowe służbowe i jakie opłaty są z tego tytułu. Odpowiedzi Radny oczekuje na piśmie.

Burmistrz – wyjaśnił, że sposób naliczania kary za zajęcie pasa drogowego był zgodny z prawem. Odbyło się to na podstawie stawek, które Rada uchwaliła.

J.Harłacz – stwierdził, że takie działania odstraszą od inwestowania w mieście.

Przewodniczący Rady - pytał o rozliczanie radcy prawnego?

Skarbnik – odpowiedziała, że prowadzi działalność gospodarczą i wystawia rachunki.

J.Turnik – stwierdził, że Komisji Edukacji zaopiniowała negatywnie, bo zmniejszono wpływy o 1 mln 300 tys. zł z tytułu odpłatnego nabycia prawa

- własności oraz prawa użytkowania wieczystego nieruchomości. To krok niczym nie uzasadniony. Obecnie jest duże zapotrzebowanie na działki budowlane.
- J.Leszczyk – nadmienił, że na Komisji Pani Skarbnik powiedziała, że to pomysł Pani Sekretarz. Radny uważa, że większe są dochody Miasta. Dlatego prosił o wyjaśnienie sprawy przez Panią Sekretarz.
- Sekretarz – stwierdziła, że zgadza się, że kwota jest duża. Odwołując się do sytuacji ekonomicznej ubr. i tego roku. Kwestia małych działek nie gwarantuje całego dochodu. Są perełki jak w ubr. na Pl. Wolności. W tym roku podobna nieruchomość jest tylko po kinie. Sekretarz powiedziała, że są chętni na nabycie działek pod zabudowę mieszkaniową. Przygotowujemy tereny w zakresie podziałów tam, gdzie jest infrastruktura, tj. tereny przy Szosie Połczyńskiej, Gdyńskiej i końcówka 1-go Maja za torami (wyjazd na Koszalin). Projekt budżetu składaliśmy przed 15 listopada ubr. i wiedza w tym zakresie była inna. Sekretarz stwierdziła, że podziały działek budowlanych są tam, gdzie jest uzbrojenie. Natomiast tam, gdzie go nie ma muszą być środki.
- W.Czurko – powiedział, że Wydz. GN podlega bezpośrednio pod Panią Sekretarz. To jest nieprawdą, że przy planowaniu budżetu nie można było tego przewidzieć. Kto wprowadził w błąd radnych? Radny pytał jakim cudem Pani Sekretarz Wydział zaplanował tak zawyżone dochody? Radny uważa, że budżet powinien być realny. O kryzysie wiedzieli wszyscy. O działkach Pani Sekretarz powinna wiedzieć.
- Sekretarz – wyjaśniła, że nie może się zgodzić z opinią Radnego odnośnie budżetu, bo Wydz. GN przygotował inny projekt budżetu. W jakiej formie został przyjęty, ani pracownicy Wydziału, ani Pani Sekretarz nie mieli na to wpływu. Jesteśmy przed debatą nt. mieszkalnictwa. Sprzedajemy lokale za 5% wartości. Były zgłoszone projekty o naliczenie opłaty adiacenckiej z tytułu uzbrojenia, z tytułu podziałów i nie zostały uwzględnione.
- Przewodniczący Rady – przypomniał, że w planie pracy Rady na 2009 rok jest punkt dot. przeglądu wszystkich nieruchomości pod kątem ich dalszego losu. Przewodniczący Rady jest zdziwiony tym, że zmieniamy budżet w tym momencie. Zgłosił wniosek formalny, aby nie zmniejszać tej pozycji a powrócić po analizie na komisjach Rady.
- J.Turnik – pytał kto przedstawił Radzie takie zapisy w dochodach z tytułu wpływów odpłatnego nabycia prawa własności oraz prawa użytkowania wieczystego nieruchomości?
- Przewodniczący Rady – stwierdził, że wszyscy po części są winni.
- J.Harłacz – odnośnie szukania „perełek” – jest na ul. Konopnickiej 1 Znamirowski, Leś. Kolejne to budynek Scholar i na Ustroniu Miejskim, które można było sprzedać a dzierżawi się za „złotówkę”. Nie realizuje się zapisów budżetowych zatwierdzonych przez Radę.
- Burmistrz – odpowiedział, że wybacza Radnemu odnośnie operowania językiem polskim.
- J.Harłacz – podkreślił, że wielokrotnie mówiono o sprzedaży budynku Scholar i Ustroniu Miejskie.
- K.Sosnowski – zgłosił wniosek formalny o zakończenie dyskusji.

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie wniosek formalny o zakończenie dyskusji, który uzyskał większość w głosowaniu:

za-15, przeciw-2, wstrzymało się-1. Wniosek przeszedł.

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie poprawkę o pozostawienie po stronie dochodów kwoty 1 mln 300 tys. zł, co przegłosowano:

za-14, przeciw-1, wstrzymało się-1. Poprawka przeszła.

**Przegłosowano projekt uchwały z poprawką:
za-15, przeciw-2, wstrzymało się-1.
Rada podjęła uchwałę Nr XLI/291/09.**

Przewodniczący Rady ogłosił przerwę od godz. 15.10 do godz. 15.30.

Po przerwie wznowiono obrady.

**h) sprawozdania z wykonania budżetu Miasta Białogard na rok 2008
- druk A,**

Przedstawili: Stefan Strzałkowski, Burmistrz Miasta

Lucyna Szymecka, Skarbnik Miasta

Burmistrz Miasta dokonał prezentacji w formie audiowizualnej.

Opinie Komisji:

- 1) Budżetu i Finansów – **pozytywna**: za-4 (jednogłośnie)
- 2) Edukacji – **pozytywna**: za-3, przeciw-0, wstrzymało się-2
- 3) Infrastruktury – **pozytywna**: za-4, przeciw-0, wstrzymało się-1
- 4) Rewizyjna - **pozytywna**: za-4, przeciw-1, wstrzymało się-1

Głos w dyskusji zabrali:

J.Harłacz – stwierdził, że Burmistrz w sprawozdaniu zakreślił stronę „za”. Jako radny opozycyjny przedstawił sprzeciwy. Burmistrz wspomniał, że Białogard był kontrolowany 11 razy, a uważa, że za mało, bo z tego jest 8 kontroli, które są niekorzystne. Do tej pory było dużo skarg odnośnie funkcjonowania MOPS-u. Obecnie MOPS kieruje osoba kompetentna, wobec czego nie ma żadnych skarg. Radny odniósł się do realizacji budżetu, gdzie m.in. zakupiono stare autobusy, drogi – tzw. „schetynówki” były źle opisane, Szkoła „Scholar” – ustalono znikome stawki dla swojego, a innym ustala się ogromne kary. Kolejna sprawa to radca prawny ze Szczecina – Białogard nie jest tak bogaty, aby płacić za przyjazd na 4 godz. w piątek 3 tys. zł miesięcznie. Radca prawny był potrzebny, żeby walczył z Harłaczem. Dzisiaj sam radca prawny jest zakłopotany, że Holendrowi wystawiono tak duży rachunek. W tym samym układzie miejskim mamy do czynienia z kumoterstwem (Stowarzyszenie „Przytulisko”, CIS), gdzie w ciągu 5 minut znajduje się publiczne środki - 100-150 tys. zł na utrzymanie swoich rodzin. Inna sprawa dot. Programu „Trener pracy” - Komisja Rewizyjna wystąpiła o przekazanie protokołu z kontroli, która miała miejsce w MOPS-ie. Radny wie, że nie jest to najlepszy dla Miasta protokół. Radny powiedział, że tej sprawy nie odpuści. Z tego powodu są próby zastraszania Radnego i jego rodziny.

Burmistrz – prosił, żeby Radny nie tykał rodziny Burmistrza. Powiedział, że to co mówi Radny to stek bzdur. Burmistrz odniósł się do kontroli – w MOPS odbyły się 4 kontrole, przez rewidenta – brak uchybień, 2 z Urzędu Wojewódzkiego – nie ukazały żadnych uchybień, trzecia znalazła coś. Wojewoda skierował wniosek do Rzecznika Dyscyplinarnego o ukaranie Dyrektora MOPS-u. Burmistrz złożył wniosek do Rzecznika Dyscyplinarnego, aby mieć pełny pogląd. Następnie Burmistrz zacytował urywek pisma Rzecznika Dyscyplinarnego, że: „Ustalenia tej kontroli są sprzeczne i nie pokrywają się z ustaleniami poprzednich kontroli. Kontrole doraźne w dniu 3 lipca i 19

czerwca prowadzone w identycznym zakresie nie stwierdziły żadnych uchybień w zakresie realizowanego zadania pomoc dożywiania. Ponadto Rzecznik wezwał w charakterze świadków kontrolerów trzeciej kontroli, których zobowiązano do złożenia wyjaśnień. Kontrolujący odmówili złożenia wyjaśnień. (...)” Burmistrz pozostawił ocenę Radnym. Pozostałe kontrole zakończyły się wynikiem pozytywnym. Urzędnicy mają prawo popełniać błędy i kontrole są po to, żeby te błędy prostować.

J.Harłacz – ad voce wypowiedzi Burmistrza, Radny ma świeżą informację – pismo z 24 marca 2009 r. o naruszenie dyscypliny finansowej, prawa zamówień publicznych i nie posiadania zezwoleń. Jak to jest możliwe, że wszystkie inwestycje na terenie Miasta nadzorują fachowcy, a daje się nadzór kobiecie, która nie ma o tym zielonego pojęcia. Czy Burmistrz nie widzi nic w tym złego? Jednym wolno wszystko, można łamać prawo i nic się im nie robi. Inni otrzymują ogromne kary. Radny powiedział, że rodziny Burmistrza się nie czepia, ale Radny rodziny Burmistrza nie zatrudnił do „Przytuliska”, czy żony z-cy Burmistrza do CIS-u. Radny powiedział, żeby się zastanowić dla ilu mieszkańców Burmistrz nie załatwił spraw, a ilu nie doczekało się spotkania z Burmistrzem mimo, że był obecny w gabinecie.

Burmistrz – stwierdził, że nikt z jego rodziny nie korzysta ze środków publicznych. Burmistrz przedstawił definicję prawdy: to subiektywne odczucie obiektywnej rzeczywistości. Burmistrz odniósł się odnośnie pism Wojewody i przedstawił wynik Nadzoru Budowlanego, który nie dopatrył się żadnych nieprawidłowości. Burmistrz przedstawił pismo Rzecznika o umorzeniu postępowania ze względu na brak znamion czynu zabronionego.

J.Harłacz – przedstawił inną definicję prawdy wg Burmistrza to: prawda, półprawda i nieprawda. Skoro Burmistrz ma taki wynik to niech go przyniesie. Główny Rzecznik Dyscypliny Finansów Publicznych przy Ministerstwie Finansów uchylił w całości decyzję Rzecznika RIO w Koszalinie.

Z-ca Burmistrza – odniósł się do słów Radnego, opierając się o budżet Miasta i Radnych. Stwierdził, że w budżecie Miasta na 2008 r. nie było ul. Ciszewskiego. To jest nieprawda. Jeśli chodzi o „schetynówki” – złożono wniosek, zgodnie z założeniami do tego wniosku razem z Powiatem na ul. Zwycięstwa. Wybrano wnioski, które otrzymały więcej punktów.

K.Sosnowski – stwierdził, że wie do czego Pan Harłacz jest zdolny. Radny jest trzecią kadencją w Radzie i jak ma się czuć.

Przewodniczący Rady – odniósł się do sprawozdania, czy mogłoby być lepiej. Pewno, że mogło być lepiej. Odnośnie środków unijnych idzie Miastu nieźle. Dochody własne – należy zwrócić uwagę o zabieganie o środki z tytułu działalności. Odnośnie nieruchomości – zastanowić się jak podejść do wspólnej analizy majątku Miasta. Podatek dochodowy od osób fizycznych stanowi główne źródło dochodów. Należy skupić się nad innymi dochodami.

J.Leszczyk – stwierdził, że można było więcej wykonać. Odnosząc się do budżetu Miasta nie wykorzystaliśmy 5 mln zł. Niektóre działy nie wzbudzają emocji., tj. energia cieplna, woda, oświata, kultura. Sprawa obiektów sportowych – pytanie czy to dobrze zarządzane? Ośrodek ZOSiK winien bardziej zarabiać. Radny uważa, że Burmistrz winien cały czas myśleć o drogach i budownictwie. Rada zwiększa wydatki mieszkalnictwa, gdzie są ogromne potrzeby a nie wykorzystuje się 20 tys. zł. Nie wykorzystuje się środków na drogi. Dlaczego ul. Chopina ma taką lukę, że nie można skończyć, tylko się przekłada, skoro były pieniądze? Po raz pierwszy zanotowaliśmy od pewnego czasu protest społeczny odnośnie stanu dróg. Mieszkańcy Grottgera proszą o pomoc. Wydarzenia krajowe mówią, że trzeba się przyrzec budownictwu socjalnemu.

Miało być boisko przy Gimnazjum nr 1, nie zrobiono Parku Orła Białego, zieleń przy dworcu PKP też wypadła. Wiele emocji wzbudza zachowanie zasady gospodarności. Prośba, aby doszacować kosztorysy. Radny uważa, że trudno się zgodzić z umorzeniami podatku od nieruchomości – Burmistrz umorzył 42 tys. zł dla Powiatowego Urzędu Pracy, firmy która wspiera Firmę Valassis i inne działania. Decyzja źle wygląda w oczach radnego.

J.Turnik – w imieniu Klubu Radnych Ziemia Białogardzka – pokazał rzeczy, które leżały na sercu: często był niewłaściwy obieg informacji między Burmistrzem a Radą Miasta, albo spóźnione, albo niepełne. Konstrukcja budżetu nie podobała się, gdyż były zaniżone dochody i zapisywane ulice, które w trakcie roku były zdejmowane. Była poprawka dot. budowania ul. Ciszewskiego w celu poprawy dojazdu na oś. Kołobrzeską, której do tej pory nie zrobiono. Nie podoba się remont kawałkami ul. Chopina. Martwi się, że nie otrzymaliśmy dofinansowania na drogi, gdyż nasz wniosek sporządzono na niewłaściwe drogi. Kolejny rok, w którym nie było zmiany ruchu drogowego. Klub „Ziemia Białogardzka” zgłaszał poprawkę, aby mieszkania w internacie były przeznaczone dla mieszkańców oczekujących z listy. Minął rok, a część mieszkań stoi pusta. Niewłaściwe jest informowanie mieszkańców z listy. Na fatalny stan budownictwa mieszkaniowego mają wpływ dwie rzeczy: bardzo mała ilość środków na remonty, którą można zwiększyć przez zmniejszenie kosztów administracyjnych w ZBiLK i BTBS oraz zwiększenie windykacji należności czynszowych. Od wielu lat mówimy o sięgnięciu po kredyt do KFM na zbrojenie działek. Żałujemy, że od złożenia wniosku na Rewitalizację Starego Miasta – Etap II nie były systematycznie aktualizowane remonty dachów i innych prac w budynkach. Obecnie Wspólnoty zgłaszają, że nie chcą remontu, bo już zrobiły. Radny ma nadzieję, że nie zostanie więcej popełniony błąd, jak to miało w przypadku Dyrektora MOPS o powierzeniu remontu. W budżecie Miasta na 2008 r. był zapis o sprzedaży budynku przy Ustroniu Miejskim, w tym samym czasie zarządca ponosił koszty remontowe i podpisał długoletnie zobowiązanie z wynajmującymi, narzucając Burmistrzowi i Radzie Miasta konsekwencje finansowe dla Miasta przy sprzedaży tego budynku. Radny poruszył także sprawę Wysypiska Śmieci – Spółka działa do 2009 roku, a dopiero w br. radni dowiedzieli się o walce z Gminą Karlino i inwestowaniu. Uważamy, że Prezes będzie tak działał, aby Miastu zapewnić odbiór odpadów po jak najniższej cenie, mimo, że Prezes został wiceprezesem Spółki konkurencyjnej w stosunku do naszej Spółki. Biorąc pozytywną opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej poinformował, że Klub „Ziemia Białogardzka” nie będzie głosował przeciwko.

**Przegłosowano projekt uchwały: za-13, przeciw-2, wstrzymało się-2.
Rada podjęła uchwałę Nr XLI/292/09.**

i) absolutorium dla Burmistrza z tytułu wykonania budżetu Miasta Białogard na rok 2008 – druk B.

Przedstawiła: Jolanta Zięcik, Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej

**Przegłosowano projekt uchwały: za-13, przeciw-2, wstrzymało się-3.
Rada podjęła uchwałę Nr XLI/293/09.**

Ad 4 Wolne wnioski i informacje.

Przewodniczący Rady – przypomniał, że do końca kwietnia br. jest termin na złożenie oświadczeń majątkowych Radnych Rady Miejskiej Białogardu

B.Stanczewski – poinformował o zdobytym Mistrzostwie Polski Pracowników Samorządowych i Radnych, które miały miejsce w Gdyni w kat. + 45 lat. Oprócz medali otrzymali Puchar Ministra Rolnictwa.

Ad 5 Sprawy organizacyjne Rady.

Przewodniczący Rady – poinformował o spotkaniu w najbliższą środę w sprawie mieszkalnictwa oraz prosił, aby w maju zastanowić się nad przeglądem nieruchomości pod kątem dochodów.

Ad 6 Interpelacje i pytania radnych oraz odpowiedzi na poruszone w nich sprawy.

W okresie międzysesyjnym wpłynęło 6 spraw, które zgłosili Radni:

Andrzej Świrko – w sprawie planowanej likwidacji boiska na osiedlu Zwycięstwa,

- odpowiedź ZPOŚ.7323/5/09 z dnia 15.04.2009 r. zamieszczona w BIP

- w sprawie nie informowania podmiotów wynajmujących lokale użytkowe o konieczności uregulowania podatku od nieruchomości, dlaczego nie zmieniono umów w związku ze zmianą zarządcy, czy korzystano z podwyższenia czynszów o wskaźnik inflacji?

- odpowiedź Burmistrza z dnia 16.04.2009 r. zamieszczona w BIP

Krzysztof Jarosz - pytał w jakim stopniu są zaawansowane prace projektowe, w szczególności dotyczące ulic: Komara i Ciszewskiego.

- odpowiedź Burmistrza z dnia 20.04.2009 r. zamieszczona w BIP

Jerzy Harłacz

- w sprawie przekazania protokołu pokontrolnego dotyczącego programu realizowanego przez MOPS Białogard „Trener Pracy”,

- odpowiedź Burmistrza z dnia 16.04.2009 r. zamieszczona w BIP

- w sprawie przekazania końcowej informacji dotyczącej zakończenia kontroli w Miejskim Ośrodku Pomocy Społecznej w Białogardzie,

- brak odpowiedzi - termin do 24.04.09 r.

- odnośnie konfliktu pomiędzy wspólnotą przy ul. 1-go Maja 6 a Przytuliskiem oraz w sprawie rozbiórki komórki dla mieszkanki budynku,

- dlaczego Przytulisko nie spłaciło zaległych spłat dla wspólnoty?

- brak odpowiedzi - termin do 01.05.09 r.

Stefan Purol – poinformował mieszkańców ul. Asnyka o złożeniu interpelacji w sprawie ograniczenia prędkości i wyłożenia płytami.

K.Skoczyk - poruszył sprawę ustawienia znaku nakaz skrętu w prawo na jednokierunkowej ul. Chopina, prosząc o interwencję.

Ad 7 Zamknięcie Sesji.

Po wyczerpaniu porządku obrad o godz. 18.00 Przewodniczący Rady wypowiedział formułę: **„Zamykam obrady XLI Sesji Rady Miejskiej w Białogardzie”.**

Protokołowała: M.Zimmer

Przewodniczący Rady

Andrzej Świrko